

三十年来我国青年研究的对象、主题与方法

——对四种青年期刊 2408 篇论文的内容分析^①

风笑天

摘要:本文采用内容分析的方法,对 1982—2011 三十年间国内最具代表性的四种青年刊物中的 2408 篇经验研究论文进行了统计分析,结果表明,在研究对象上,大学生和青少年所占比重最大,而各类在职青年所占的比例都比较小;在研究主题上,就业与职业、思想观念、教育与成才、失范行为、婚恋与家庭这五个方面的研究最为集中,其比例达到全部研究的 60%;在研究方法上,调查研究是最主要的研究方式,其比例超过总体的一半。实地研究的方式相对较少,实验研究的方式则几乎没有。而三分之一左右的研究主要是依靠引用他人资料的方式进行的。结果还表明,不同时期、不同刊物的青年研究状况有一定差别。

关键词:青年研究 内容分析 研究对象 研究主题 研究方法

一、导言与文献回顾

青年研究是中国社会改革开放以来最早兴起并快速发展的社会科学研究领域之一。在社会学领域内,青年研究与家庭研究一样,也是最早被社会学界所重视、最早发展的研究领域。几乎是从社会学刚刚开始恢复的时候起,青年研究就作为社会学研究中的先锋,出现在国内学术界。早在上世纪七十年代末,中国社会科学院就成立了青少年研究所。到了八十年代初,当社会学研究所成立后,青少年研究所才作为一个研究室并入社会学研究所。同样的,青少年研究所的学术刊物——《青年研究》杂志也比社会学研究所的《社会学研究》出版得早。现在,中国社会的改革开放已经走过了三十多年。伴随着改革开放成长的“80 后”一代以及更年轻的“90 后”一代开始成为我国青年的主体。三十多年来我国的青年研究、特别是经验性青年研究的状况发展得如何?不同时期中的发展趋势与变化特征是什么?本文的目标就是希望通过系统回顾三十多年来我国青年研究领域中经验性研究^②的状况,定量地分析和总结不同时期的发展趋势和变化特征,以促进我国的青年研究更好、更快地发展。

近一些年来,学术界已有一些学者对近三十年或者对其中某一段时期的青年研究状况进行过总结。从方式上看,这些总结可以分为两种类型。一种以主观分析为主;另一种则是以量化分析为主。前一种主要有以下三篇:李春玲等人曾对 2007—2010 这几年中青年研究的几个重点研究领域的研究状况进行了总结性综述,该文较好地展示了近几年国内学术界在新生代农民工研究、大学毕业生就业研究、青少年网络研究、青年消费研究以及青年价值观研究方面的重要成果及其主要观点。其综述非常鲜明地突显出与我国经济高速发展时期相伴随的青年发展机遇以及“前所未有的挑战和新的问题”(李春玲等,2011)。但受制于时间范围,该文主要反映的是近几年的情况。

康年等人在其关于青年研究回顾的论文中,主要从青年群体研究、青年思想道德修养与教育研究、青年与社会的互动研究以及共青团研究四个方面,对近三十年青年研究的若干热点问题进行了

^① 本文为江苏省优势学科建设工程重点项目“社会变迁中的青年问题”的阶段性成果。笔者的研究生王捷、许荣漫、冯新转帮助笔者完成了四种期刊论文的查阅、编码和录入工作,特此致谢!文中的错误之处由笔者负责。

^② 本文的“经验性研究”指的是那些通过收集经验上可感知的社会事实所进行的研究。也有学者将这种研究称之为“实证研究”。

十分有限的简要综述(康年等,2010)。与此类似,高中建在其有关三十年来青年研究的回顾、反思和展望的论文中,也对青年研究的发展进行了回顾,但其回顾主要集中于中国青年研究的学科化进程问题,而没有涉及研究本身(高中建,2009)。因此,这两篇论文虽然在时间跨度上都涵盖了改革开放三十年,但却都没有从总体上对三十年来青年研究的各种主题和对象进行综述,也没有对经验性青年研究的基本状况做出描述和分析。

对某一段时期中的青年研究状况进行定量描述与分析的论文则主要有以下几篇。孟莉通过对《青年研究》和《当代青年研究》两种青年刊物在1994—2003年之间发表的1943篇学术论文进行计量统计,探讨了那10年间我国青年学术研究的历时变化和相关现状。该文在反思青年研究的基础上,对未来的青年研究提出了有益的建议。该文虽然也统计了青年研究的对象、主题和方法,但是,该文一方面在时间跨度上只包含了上世纪90年代初至新世纪初的10年;另一方面,该文所统计的是包括非经验性研究在内的全部论文,用作者的话说,“论文中采用的具体研究方法主要有:青年实践工作的经验总结、对青年问题及其现象的描述研究、对青年问题的理论探讨、对国内外青年研究成果的文献分析(含综述、译文)、抽样调查研究、个案研究、访谈研究以及测量研究。运用这些方法产出的成果主要为工作总结报告、综述、译文、统计调查报告、访谈报告、研究报告等”(孟莉,2004)。因而,不仅其文中所说的“研究方法”含义对许多论文来说并不科学或者并不合适,同时其关于研究对象和研究主题的总体统计结果也超出了经验研究的范围,其中真正属于经验性研究的比例只占到总体的三分之一左右(将作者上述分类中的描述研究、问卷调查、个案研究、访谈研究、测量问卷这几类的统计结果相加得到经验性研究的比例在33.5%左右,即一般论述性的理论探讨论文占了60%以上)。

此外,高中健、李凯等人曾对1983—1992年间《青年研究》杂志发表的214篇调查报告进行过定量解析,分别从调查的对象、内容和方法三方面进行了总结,得出了一些有益的结论。但其不足是,一方面同样只涵盖了十年时间,另一方面也仅仅只总结了采用调查研究方法进行的青年研究论文,对采用其他研究方法进行的经验性青年研究则没有纳入其中进行总结和探讨(高中健等,1992;李凯等,1992)。马德峰接着按照此思路,对1993—1999年几年间《青年研究》上发表的292篇调查报告进行了类似的分析(马德峰,2001),同时,他又对《青年研究》1983—2004年、《中国青年研究》1991—2004年、《当代青年研究》1987—2004年中的全部81篇实地研究报告进行了考察和统计(马德峰,2006)。

文献回顾表明,现有关于青年研究的概况描述和总结要么主要为综述式的描述和定性分析,要么所涉及的时间跨度相对有限,还有的所涵盖的期刊比较单一,或者仅从某种研究方法方面进行总结分析。总之,对于从总体上概括和描述三十年来经验性青年研究的发展状况来说,现有研究尚存在不足。正是在这种背景下,本研究希望以定量的方式,对多种青年研究刊物自创刊以来所发表的经验性青年研究论文进行系统的分析,达到从整体上对三十多年来国内经验性青年研究的现状、特征和变化趋势进行系统描述和总结的目的,以弥补目前这一领域中所存在的缺陷。

二、研究设计

本研究采用内容分析的方法,即通过选择有代表性的青年研究学术刊物,从中抽取反映这些刊物上所发表的经验性研究论文的随机样本,经过对论文的编码和统计分析来进行定量地描述和概括。具体的设计过程是:

首先,选取有代表性的青年研究刊物。目前国内青年研究类的学术刊物有很多,笔者通过查阅相关资料和分析,选取了《青年研究》、《中国青年研究》、《当代青年研究》以及《青年探索》四种刊物作为代表。《青年研究》由中国社会科学院社会学研究所主办,是改革开放以来中国大陆青年研究领域中创办时间最早、办刊时间最长、刊物质量最好、学术影响最大的杂志;《中国青年研究》由中国青少年研究中心主办,同时也是中国青少年研究会的会刊;《当代青年研究》由上海社会科学院青

少年研究所主办,《青年探索》则是由广东省团校主办。四种刊物较好地代表了目前国内青年研究期刊中的最好水平。所以,选取这四种杂志作为研究的对象,可以很好地反映国内青年研究的整体状况和发展过程。

其次,从四种刊物中采用系统抽样的方法,随机抽取部分期号。考虑到样本量和编码的工作量,决定抽取每种刊物每年期数的三分之一,即从每年12期中抽4期(个别期刊个别年份为18期,则抽取6期)。抽法是以每年的个位数字为起点,每隔两期抽一期。比如,1982年,个位数为2,则抽取第2、5、8、11这四期,1983年,个位数为3,则抽取第3、6、9、12这四期;同理,1984年,则抽取第4、7、10、1这四期;以此类推。

第三,筛选进行统计分析的论文样本。由于本文主要关注三十年来经验性(也可称为实证性)青年研究的发展状况。所以根据前面注释中关于经验性研究的界定,在具体筛选中将其操作化为“主要指的是采用各种社会研究方法(比如调查研究、实地研究、文献研究以及实验研究等方式),收集经验性资料所开展的研究”。根据这种界定,那些纯粹的青年理论探讨论文、那些无经验材料的泛泛论述文章,还有各种工作总结性的、工作报告性的文章,以及一些有关青年工作探讨的文章,等等,均不在本文统计分析的范围中(若无特殊说明,下文中的青年研究即指经验性青年研究)。

第四,研究变量的测量及编码。根据研究目标,本研究主要测量与描述了三十年青年研究状况这一目标相关的三个基本变量:即研究对象、研究主题、研究方法。三个基本变量的具体测量与编码方式如下:

研究对象:先根据初步阅读和现实情况,列出了青年工人、青年农民、青年军人、青年知识分子、大学生等常见的青年类别进行编码,同时在具体阅读研究论文的过程中,对新发现的研究对象增加新的编码类别。最终共得到包括前述几类对象以及青少年、城市青年、农村青年、全体青年、外国青年在内的15类研究对象类别。

研究主题:研究主题相对来说是比研究对象更加复杂一些的概念,因而在操作过程中,除了同样先根据初步阅读和现实情况列出若干主要的主题类别(比如职业就业、婚姻家庭、生活方式、思想观念、青年文化、失范行为等)外,还对其他更为广泛的研究主题保持着一种更为开放的态度,随时将新的主题增加到编码类别中来。最终共得到包括上述几类主题以及社会参与、心理健康、社会保障等在内的13类研究主题。

研究方法:本来研究方法的编码应该是最简单的,但实际阅读和编码结果则恰恰相反。研究者原计划依据常见的调查研究、实地研究、文献研究、实验研究四种方式进行编码。但是,编码员在阅读中发现,除了较常见的调查研究、实地研究方法外,许多研究并没有采用上述四种方式中的一种,而是采取在论文中直接引用他人已经发表的论文中的数据结果、资料表格等经验材料,作为自己分析和论证的依据。从严格意义上说,这种方法并不符合我们关于研究方法的定义和类型划分。这类研究甚至也不应该归为经验研究的范畴中。但为了更好反映青年研究的现实状况,文中暂且将采用这种方法的研究作为“引用文献”的方式(编码员在实际编码中,将少量采用内容分析、二次分析、现有统计数据方法的研究也并入了此类,这是不合适的。但这类研究的数量非常少,特此说明)。

除上述三个基本变量外,研究中还对四种不同的刊物以及论文发表的年代这两个变量进行了编码统计,以便于进行不同时期和不同刊物的分析。

由于编码是内容分析中的关键环节,为了保证不同编码员之间的编码一致性以及编码工作的质量,笔者先让3名研究生共同对《青年研究》上的论文进行编码。在他们熟悉并基本统一了编码方法后,再分别对另外三种杂志的研究论文进行编码。在编码员有疑问的时候,随时与笔者以及其他编码员进行讨论,以达到认识上的一致。

三、三十年来青年研究的对象及其分布

1. 青年研究对象的总体分布

青年是一个整体的概念，在青年这一整体概念下，还包括不同职业、不同年龄段、不同性别、不同地域、不同阶层等多个青年群体类型。与一般性的非经验研究相比，经验性研究中的研究对象往往相对具体明确。表1是不同青年研究对象的分布情况：

表1 青年研究对象的类型与分布

对象类别	篇数	百分比	对象类别	篇数	百分比
青年工人	160	6.6	城市青年	215	8.9
农民工	108	4.5	农村青年	88	3.7
青年军人	45	1.9	城市居民	25	1.0
青年知识分子	43	1.8	农村居民	20	0.8
青年商业服务人员	21	0.9	外国青年	129	5.4
大学生	616	25.6	党团机关干部	31	1.3
青少年	625	26.0	其他	80	3.3
全体青年	202	8.4	合计	2408	100.0

表1的结果表明，三十年来青年研究中最为众多的研究对象是大学生和青少年，二者分别占到总体比例的25.6%和26%，以这两类群体为对象的青年研究超过了总体比例的50%。其次是以青年整体、城市青年、农村青年、农民工以及外国青年为对象的研究，但这几类对象的比例都只在3%-9%之间。除此之外，以青年军人、青年知识分子、青年商业服务业人员、党团机关青年干部为对象的研究则都在2%以下。这一结果说明，近三十年来，国内青年研究在研究对象的分布上，表现出主要以各类在校青年为主（大学生和青少年）的特点，而以各类在职青年为对象的研究则相对较少。

为什么会如此？笔者分析，可能有这样几种原因：一是青年研究领域的研究者除了高等院校的老师以及科研机构的研究员外，还有相当大的一部分是在校的研究生和大学生，他们的生活环境导致他们相对较多地关注校园中的现象、特别是身边的现象，从而导致研究对象较多地集中在大学生身上。二是大学生和青少年二者作为青年的身份相对纯粹（主要为学生和青年两个身份），而在职青年除了具有青年的身份外，还同时拥有更具社会含义的职业身份、家庭身份等等。因此，与在职青年相关的现象和问题有可能部分地被纳入与经济、劳动、职业、人口以及家庭研究相关的领域中，因而相对少地被纳入青年研究的领域中。三是从接近研究对象和收集资料难易程度的角度来看，或许还有大学生和在校青少年是相对容易接触到的对象，而在职青年则是相对难以接触到的对象的缘故。当然，形成这种现状主要原因究竟是什么，还需要进一步的研究证据来解释和验证。

根据上述结果，为便于统计分析，我们将不足2%的对象类别都并入其他一类，然后再来进行不同时期的比较和不同刊物的比较。

2. 不同时期青年研究对象的比较

为了更好地从总体上揭示三十年来青年研究的发展特征及变化趋势，本文中将三十年时间粗略地分为3个十年，以代表不同的时期。表2是3个十年中青年研究对象的分布情况：

表2的结果表明，在三个不同的十年中，青年研究的对象分布表现出下列一些特征：首先，大学生的比例在明显上升，而青年工人的比例则在明显下降。对大学生的研究从第一个十年的13.4%，上升到第二个十年的22.5%，再到第三个十年的32.2%，呈明显直线上升的状态。在最近十年中其比例占到了总体的三分之一，成为目前青年研究中最重要的对象。而与此相反的是，对青年工人的研究则明显下降，从第一个十年中的第二位，下降到第三个十年中的几乎可以忽略不计的地步。其次，尽管从总体上看，对大学生和青少年的研究各占据了四分之一的比例，但对青少年的研究在三个十年中却没有什么变化。说明以在校中学生为主体的青少年始终是青年研究中重要的而且是

稳定的研究对象。第三,对农村青年的研究也在下降,但对农民工的研究比例则在上升,如果将对农民工的研究看作是对农村青年研究的一种补充,那么对农村青年的研究在各种时期的比重基本上都接近10%;统计检验结果则表明,三个时期中研究对象的分布之间所存在的差别是显著的。

表2 不同时期中青年研究对象的分布情况 %

对象类别	不同时期			合计
	1982—1991	1992—2001	2002—2011	
青年工人	14.5	8.1	2.8	6.6
农民工	.9	3.0	6.8	4.5
大学生	13.4	22.5	32.2	25.6
青少年	26.3	22.3	28.2	26.0
全体青年	8.5	12.1	6.0	8.4
城市青年	10.0	9.0	8.5	8.9
农村青年	6.9	2.2	3.4	3.7
外国青年	8.7	6.7	3.3	5.4
其他	10.9	14.1	9.1	11.0
统计检验	Pearson 卡方 = 229.337	Df = 16	Sig. = .000	

3. 不同刊物中青年研究对象的比较

下面再来看看四种不同期刊中青年研究对象的分布状况。

表3 不同期刊中青年研究对象的分布状况 %

对象类别	期刊杂志				合计
	青年研究	中国青年研究	当代青年研究	青年探索	
青年工人	8.3	3.8	11.0	3.2	6.6
农民工	4.8	5.9	2.8	4.2	4.5
大学生	21.1	27.0	24.1	31.3	25.6
青少年	24.2	17.3	34.8	28.4	26.0
全体青年	8.6	12.7	7.7	4.4	8.4
城市青年	6.8	5.7	4.6	19.1	8.9
农村青年	4.8	4.9	1.8	2.7	3.7
外国青年	2.8	9.5	7.9	1.9	5.4
其他	18.6	13.2	5.2	4.8	11.0
统计检验	Pearson 卡方 = 337.058	df = 24	Sig. = .000		

表3的结果表明,四种刊物在青年研究对象的分布上存在着一些显著差别。这些差别一方面可以在一定程度上反映出不同刊物关注青年对象的不同,另一方面或许还包括地域、所属机构等其他方面原因的影响。差别主要体现在:《当代青年研究》关注青少年最多(这或许与其主办单位为“上海社会科学院青少年研究所”的性质有关),相比之下《中国青年研究》对青少年的关注最少(这可能与其主办单位“中国青少年研究中心”同时还有一种《少年儿童研究》期刊有关);《青年探索》关注城市青年的比例显著高于其他三种刊物,或许反映广州作为改革开放前沿、特别是临近香港的一些特点;《中国青年研究》和《当代青年研究》两家刊物关注国外青年的比例明显高于其他两种刊物,这或许体现出二者更具国际化的眼光;而《青年研究》和《中国青年研究》关注其他青年群体的比例显著高于另外两种刊物,则或许反映出这两家身处北京、代表国家一级的刊物所具有的更为广泛的学术视野和人文关怀。

四、三十年来青年研究的主题及其分布

1. 青年研究主题的总体特征

青年研究的主题内容较多,大的方面就有青年社会化、青年就业、青年婚恋、青年家庭,青年亚文化、青年社会问题、青年群体、青年社会参与,等等。而青年期刊所发表论文的主题,虽然一方面可以反映主编者的倾向性,但在本质上更直接反映的则是这一研究领域中广大研究者所关注的焦点和重心,同时也在更广泛的层面上反映出研究的主要内容。三十年来青年研究的主题分布如何呢?详见表4。

表4 青年研究主题的分布情况

主题类别	篇数	百分比	主题类别	篇数	百分比
职业与就业	338	14.0	心理健康	144	6.0
思想观念	328	13.6	社会参与	120	5.0
教育与成才	318	13.2	人际关系	61	2.5
失范行为	245	10.2	社保与救助	49	2.0
婚恋与家庭	222	9.2	综合类	139	5.8
生活方式	191	7.9	其他	93	3.9
青年文化	160	6.6			

表4的结果表明,在研究主题上,有关青年就业与职业、思想观念、教育与成才、失范行为、婚恋与家庭5个方面主题的研究最为集中,每一方面都有10%左右,这5个方面的比例占了全部研究的60%。而其他方面主题的研究都相对较少。这反映出处于社会化特定阶段的青年在接受教育的同时所面临的“成家立业”、思考人生价值以及在纷繁复杂的社会面前所容易产生“失范”和“越轨”行为的现实。这一结果也在一定程度上反映出社会变革时期青年研究领域中最受关注的青年现象和青年问题。在下面的统计分析中,同样将百分比小于5%的类别以及综合类一并并入“其他”中。

2. 不同时期青年研究主题的比较

在不同的时期中,青年研究主题的比例分布有什么变化和不同吗?我们同样将三十年分为3个十年进行统计分析。表5为不同时期中青年研究主题的分布情况。

表5 不同时期中青年研究主题的分布情况

主题类别	不同时期			合计
	1982—1991	1992—2001	2002—2011	
婚恋家庭	10.5	9.0	8.9	9.2
职业就业	14.3	13.4	14.3	14.0
教育成才	12.9	11.7	14.2	13.2
青年文化	3.1	7.6	7.4	6.6
生活方式	7.8	9.8	6.8	7.9
思想观念	16.5	16.2	10.9	13.6
失范行为	15.6	9.3	8.7	10.2
社会参与	3.3	5.2	5.4	5.0
心理健康	3.8	5.2	7.3	6.0
其他	12.2	12.5	16.0	14.2
统计检验	Pearson 卡方 = 64.360			df = 18 Sig. = .000

表5的结果表明,在研究主题上,3个不同时期的青年研究并没有表现出大的差别。这一结果

与前面表2所显示的不同时期青年研究对象有若干较大不同形成了较大的反差。表5的结果中，除了失范行为研究在第一个十年相对较高，在第二个十年和第三个十年有较明显的下降；思想观念研究第一个十年和第二个十年相对较高，在第三个十年有较明显下降；青年文化研究、心理健康研究两项在第一个十年相对较低、在后两个十年中略有上升外，其他方面的变化幅度都在3%之内。可以说基本上没什么变化。表中分布差异的统计显著性检验结果只是说明这些微小的差别在总体中同样存在而已。

3. 不同刊物中青年研究主题的比较

不同时期中研究主题的变化不大，那么不同期刊中是否也是如此呢？详见表6：

表6 不同刊物中青年研究主题的分布情况 %

主题类别	期刊杂志				合计
	青年研究	中国青年研究	当代青年研究	青年探索	
婚恋家庭	8.6	9.2	10.7	8.7	9.2
职业就业	13.7	16.3	11.8	14.3	14.0
教育成才	12.3	14.0	15.1	11.7	13.2
青年文化	5.0	11.1	5.9	4.9	6.6
生活方式	6.5	8.7	10.5	6.5	7.9
思想观念	16.5	9.2	13.8	14.3	13.6
失范行为	11.2	9.4	9.0	10.8	10.2
社会参与	3.3	6.1	5.2	5.8	5.0
心理健康	5.8	5.7	5.2	7.2	6.0
其他	17.0	10.4	12.9	15.7	14.2
统计检验	Pearson 卡方 = 75.234 df = 27 Sig. = .000				

表6的结果表明，虽然在大部分研究主题上4种期刊的比例分布相差不大，但在少数研究主题上，一些期刊还是表现出一定程度的差别。比如，《当代青年研究》在青年的就业与职业这一主题上比例略少、在生活方式这一主题上又明显较多；《中国青年研究》在青年文化这一研究主题上明显较多，而在青年思想观念这一研究主题上又相对较少；而《青年研究》在其他研究主题上明显较多，《中国青年研究》在其他研究主题上则相对较少等等。这说明，总体上4种期刊的主题分布基本一致，同时不同青年学术刊物在论文的主题分布方面存在细小差别。这种差别在一定程度上体现了不同刊物关注的焦点有所侧重。

4. 不同对象中不同主题的比较

青年群体中不同的研究对象在年龄、所面临的生活现实等方面往往存在较大的差别，这种差别会不会对导致对他们的研究在主题上也有所侧重？为了弄清这一点，笔者进一步对不同研究对象与不同研究主题之间的关系进行了交互统计。结果见表7。

表7的结果表明，三十年来的青年研究对不同研究对象所关注的研究主题的确有明显不同。其中最重要的特征有：对青年工人和农民工的研究中，有关职业和就业的内容最为突出，其比例显著高于其他对象；对大学生的研究中，表现出两个特点，一是对不同研究主题的关注相对比较平均，二是有关心理健康的显著高于其他群体；对青少年的研究主要分布在教育成材和失范行为两方面；此外，青年文化方面的研究更多地出现在以青年整体为对象的研究中，而青年生活方式方面的研究则更多地以城市青年为对象。

表 7

研究对象与研究主题的交互统计结果

%

研究主题	研究对象								
	青年工人	农民工	大学生	青少年	青年整体	城市青年	农村青年	外国青年	其他
婚恋家庭	5.6	13.0	6.86.9	17.3	17.2	14.8	7.8	7.2	
职业就业	37.5	32.4	17.0	1.8	11.4	19.1	10.2	13.2	14.0
教育成才	8.1	1.9	12.7	25.6	6.9	2.3	9.1	12.4	8.3
青年文化	1.3	1.9	6.0	7.4	16.3	5.1	2.3	5.4	7.5
生活方式	10.0	9.3	8.4	5.3	6.4	15.8	6.8	9.3	5.7
思想观念	19.4	1.9	16.4	10.2	17.8	14.0	20.5	7.8	13.6
失范行为	1.3	4.6	7.0	22.1	2.5	4.7	4.5	21.7	3.8
社会参与	1.9	7.4	6.2	1.4	6.9	9.3	3.4	7.8	5.7
心理健康	5.6	4.6	11.0	5.6	1.5	2.8	4.5	2.3	4.2
其他	9.4	23.1	8.413.8	12.9	9.8	23.9	12.4	30.2	
统计检验	Pearson 卡方 = 745.513 df = 72 Sig. = .000								

五、三十年来青年研究的方法及其分布

1. 青年研究方法的总体分布

对于经验性青年研究来说,研究方法是其中一个重要的组成部分,也是体现其学术研究质量和水平的一个重要方面。相对于研究对象和研究主题,研究方法的类别少得多。表 8 是青年研究方法的总体分布状况:

表 8

青年研究方法的总体分布

研究方法	篇数	百分比	研究方法	篇数	百分比
调查研究	1263	52.5	引用文献	776	32.2
实地研究	364	15.1	合计	2408	100.0
实验研究	5	0.2			

表 8 的结果表明,调查研究是最主要的研究方式,其比例超过一半;相比之下,实地研究的方式很少,只占总体比例的七分之一;而实验研究的方式则更少,几乎可以忽略不计(因此,为便于统计,在下面的交互分析中将其作为缺省值处理)。而相对并不科学的直接引用文献的方式却占到了三分之一左右,反映出青年研究在方法上还存在较大的问题。

2. 不同时期青年研究方法的比较

考虑到青年研究的发展是逐步从不成熟到成熟,在研究方法上应该也有着类似的发展过程。实际情况如何呢?表 9 给出了答案:

表 9

不同时期青年研究方法的分布状况

%

研究方法	不同时期			合计
	1982 – 1991	1992 – 2001	2002 – 2011	
调查研究	54.3	48.8	54.3	52.6
实地研究	13.6	13.9	16.5	15.1
引用文献	32.1	37.3	29.2	32.3
统计检验	Pearson 卡方 = 15.356 df = 4 Sig. = .004			

如果简单地将调查研究方法与实地研究的方法看作相对科学规范、而将引用文献的方法看作相对不科学规范的话,表9的结果表明,3个十年的发展不是直线的。调查研究方法在第二个十年中略有下降,与此对应的是,相对不科学的引用文献的方法在第二个十年中有所增加。但总的来说,第三个十年相对发展得最好。这一方面体现在调查研究方法保持稳定、同时实地研究方法的比例有所提高上,另一方面也体现在引用文献方法的比例有所下降上。因此,应该看到总体上青年研究的方法有一定的进步。

3. 不同刊物青年研究方法的比较

最后来看看4种不同的青年刊物中研究方法的分布比较。详见表10:

表 10 不同刊物中青年研究方法的分布状况

研究方法	期刊杂志				合计
	青年研究	中国青年研究	当代青年研究	青年探索	
调查研究	50.3	43.5	63.1	54.5	52.6
实地研究	19.7	13.3	11.3	14.9	15.1
引用文献	29.9	43.2	25.6	30.6	32.3
统计检验	Pearson 卡方 = 68.543 df = 6 Sig. = .000				

表10的结果表明,《当代青年研究》所发表论文中采用调查研究方法的比例最高,《中国青年研究》所发论文中采用调查研究方法的比例最低;与此对应的是,前者所发论文采用引用文献这种方法的比例最低,而后者这一比例则最高;所发论文中采用实地研究方法比例最高的是《青年研究》,最低的是《当代青年研究》。

六、总结与讨论

1. 研究的主要结论

本文采用内容分析的方法,对1982—2011三十年间国内最具代表性的4种青年刊物中的2408篇经验研究论文进行了统计分析。研究结果表明,近三十年来,国内青年研究在研究对象的分布上,体现出以各类在校学生(大学生和青少年)为研究对象的比重较大而以各类在职青年为研究对象的比重较小的特点;在研究主题上,有关青年就业与职业、思想观念、教育与成才、失范行为、婚恋与家庭5个方面的研究最为集中,其比例达到全部研究的60%。其他主题的研究比例都很小;在研究方法上,调查研究是最主要的研究方式,其比例超过总体的一半;实地研究的方式只占总体比例的七分之一;实验研究的方式则更是少到可以忽略不计。而相对不太科学的直接引用文献的方式却占到了总体的三分之一左右,反映出青年研究在方法上还存在一定的问题。

研究结果还表明,不同时期的青年研究在研究对象分布上有较大差别,主要表现在大学生的比例明显上升,最近十年中其比例占到了总体的三分之一,成为目前青年研究中最重要的对象。而与此相反的是,对青年工人的研究则明显下降,从第一个十年中的第二位,下降到第3个十年中的几乎可以忽略不计的地步。同时,对农村青年的研究也在下降,但对农民工的研究比例则在上升。在研究主题上,3个不同时期的青年研究并没有表现出大的差别。在研究方法上,3个时期的状况有一定差别,近十年相对更好。此外,不同刊物的青年研究的状况之间也存在一定差别。

2. 有关研究对象问题的一点讨论

研究结果表明,三十年来的青年研究中,对青少年的研究始终占有较大的比重。在一定的程度上也可以说,国内的青年研究从一开始就是将青少年包含在自己的学术视野内的。这或许是一个值得思考的问题。青年研究究竟应该或者不应该包含对青少年的研究?从这样的提问中可以引申出对青年研究对象的思考,特别是引申出对青年研究基本概念的理论探讨。比如,究竟什么是青年?什么是青少年?这两个概念(以及其他一些与二者相似、相关的概念)之间有什么样的联系

和区别？“青少年”中包括“青年”在内吗？或是“青少年”包含在“青年”之内吗？青年与青少年的区别仅仅在于年龄范围的不同吗？二者之间是否还有其他更本质的差别？尤其是，我们应该怎样结合中国的现实来界定青年，使得具体的经验研究更具针对性和现实性？笔者认为，弄清这些问题，无论是对于青年研究的理论建设，还是对于现实的青年研究实践，都具有十分重要的意义。

研究结果还表明，三十年来的青年研究中，以大学生和中小学生为主体的青少年成为最主要的研究对象。这一结果在一定程度上也同时意味着，三十年来的青年研究相对忽视了另一个重要群体，即在职青年。尽管大学生和青少年群体中的确有许多值得研究的现象和问题，比如青少年社会化问题、亚文化现象、失足越轨现象等等。但由于各种层次的学生主要生活在校园环境中，其生活的大部分内容也局限在学校这种社会正式教育组织的引导和控制范围内，因而与他们相关的问题相对来说比较单一。与此同时，在这种环境中发生的许多现象和问题更多地归结到教育学、心理学的学科范畴中。相比之下，走上社会的在职青年及其相关现象才具有更多的青年社会学内涵，除了与青少年相同的问题外，在职青年还有更为广泛和复杂的“成家立业”问题、社会适应问题、社会流动问题、社会参与问题等等。因此，在职青年群体或许是更为重要的研究对象，更应该成为青年研究的主体。尽管以大学生为对象的研究明显上升，可能在一定程度上与上世纪末大学扩招所带来的青年总体中大学生比重明显增加以及与此相应的社会中大学生问题和现象越来越多有关。但无论如何，同样作为青年整体中重要部分的各类在职青年在研究中相对被忽视，特别是包括农民工在内的农村青年相对被忽视，以及将不属于青年研究对象的城乡居民纳入研究视野等等，应该说都是三十年来青年研究在研究对象方面存在的不足，值得今后的研究注意。

3. 关于研究方法的一点说明

由于受内容分析方法的局限，本文中有关研究方法的统计和分析的效度相对较差。事实上，本文中仅仅只是对论文中使用的是什么研究方法进行了简单归类和统计，而没有实际考察和评价每一项研究在方法运用上的规范性和科学性状况。因此，文中的研究方法统计结果实际上并不能很好地反映实际青年研究在研究方法方面的质量和水平，而主要只能作为描述研究方法运用的总体状况。

参考文献：

- 高中建,2009,《回顾反思展望——中国青年研究学科化进程三十年》,《中国青年研究》第5期。
- 高中建、梅志罡、风笑天,1993,《十年来青年问题社会调查的对象与内容——对214篇社会调查报告的分析(上)》,《青年研究》第7期。
- 康年、邓蕾、黄洪基,2010,《问题研究向学科化研究的转向——青年研究三十年回顾与展望》,《社会科学》第10期。
- 李春玲、孟蕾、吕鹏、施芸卿、陈昕,2011,《新时代的新主题:2007—2010年青年研究综述》,《青年研究》第3期。
- 李凯、唐善茂、风笑天,1993,《十年来青年问题社会调查的方法——对214篇社会调查报告的分析(下)》,《青年研究》第9期。
- 马德峰,2001,《社会调查方法在青年研究中的应用现状——对292篇社会调查报告的分析》,《青年研究》第4期。
- 马德峰,2006,《实地研究方法在青少年研究中的应用回顾》,《中国青年研究》第5期。
- 孟莉,2004,《十年来我国青年研究现状的计量分析》,《青年研究》第5期。

作者单位：南京大学社会学系教授
责任编辑：施芸卿